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合肥市中等职业学校优秀论文、优秀教学软件和优质课
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	标题
	消费税的计算

	作者姓名
	胡娟娟
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	内容介绍
	[image: image6.png]本书选自陈洪法编写的中等职业教育国家规划教材《税收基础》（第五版），是中等职业学校会计专业和电商专业的基础课教材。本课程的教学让财经类专业学生较全面地了解税收的基础理论和相关知识，熟练掌握各种税制的计税方法和税收制度。        

消费税是流转税中三大主体税种之一，在中国税制中占有十分重要的地位。消费税的计算是消费税这一章内容的重难点，通过案例分析和消费税的计算，解决实际纳税金额问题，更贴近社会现实。
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教学活动设计
专业名称：   电 子 商 务   

课程名称：   税 收 基 础   
课题名称：   消费税的计算  
班    级：  18电商特色3班 
教    师：    胡  娟  娟       

教学活动设计

	课程名称
	《税收基础》

	课题名称
	消费税的计算
	教学班级
	18电商特色3班

	学    时
	1 课 时
	授课教师
	胡娟娟
	邮 箱
	545542789@qq.com

	一、教材内容分析

	本书选自陈洪法编写的中等职业教育国家规划教材《税收基础》（第五版）[image: image7.png]


，是中等职业学校会计专业和电商专业的基础课教材。本课程的教学让财经类专业学生较全面地了解税收的基础理论和相关知识，熟练掌握各种税制的计税方法和税收制度。        

消费税是流转税中三大主体税种之一，在中国税制中占有十分重要的地位。消费税的计算是消费税这一章内容的重难点，通过案例分析和消费税的计算，解决实际纳税金额问题，更贴近社会现实。

	二、学情分析

	本节课授课对象是18级电子商务3班的学生，他们善于表达、活泼好动、思维活跃。在知识储备方面，已掌握税收知识框架、三大主体税种的基本内容和相应的税目税率。课前问卷调查结果和学习情况反馈，学生能基本掌握消费税的税率和三种计征方法，能写出简单的计算题。但大部分学生容易忽略细节问题，对消费税销售额的构成和销售数量的具体规定一知半解，概括不全，复杂的复合计税容易计算错误。

	三、教学目标（三维目标）

	1．知识目标
（1）掌握消费税中销售额的构成。
（2）理解销售数量具体规定的几种情况。 

（3）熟知消费税的计征方法和计算公式。 

2．能力目标

（1）正确区分销售额的价外费用和销售数量。

（2）利用三种计征方法，实际解决纳税计算问题。

（3）能把含增值税的销售额换算成不含税的销售额。
3．情感目标

通过课程学习，帮助同班同学，解决实际纳税问题，获得成就感和自豪感。

	四、教学重难点

	重点：1、消费税的计征方法

      2、消费税应纳税额的计算公式
难点：1、销售额的构成
2、分情况分类型理解销售数量

	五、教学用具准备

	（1） 教师准备  

1、视频资源（网址：https://www.iqiyi.com/v_19rx39jh1o.html）。

2、学习任务单。

3、问卷调查表。

4、录制视频
（2） 学生准备

1、观看视频，完成教师要求的学习任务。

2、完成问卷调查表。

3、完成老师布置的案例题。

（三）信息化手段

通过学习通软件搭建信息化平台

	六、实施课堂教学

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前


	发布视频和学习任务单至学习通，收集问卷调查表。


	1. 观看《消费税的计算》视频；
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2. 完成老师布置的学习任务；
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3. 反馈问卷调查表。
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	培养学生自主学习能力。

	课中

（5分钟）
	1.通过学习通上传PPT课件，展示二维码，学生扫码进入课堂；

2.观看录制视频《醉翁之意不在酒》，提出问题，引出本节课题。
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	1. 扫二维码进入学习通平台

2. 观看视频并讨论昌淑婷同学提出的问题：
（1） 视频中的白酒、红酒、啤酒的税率是多少？

（2） 白酒、红酒、啤酒计征消费税的方法是什么？
	1、实际问题导入，展开讨论，易引起情感共鸣。

	预习成果展示

（25分钟）


	1. 请小组代表分组展示红酒、白酒、啤酒的计征方法；

2. 教师点评，肯定学生的表现，解答课堂遗留问题。
3. 教师通过髙拍仪展示学生作业，分析错题原因。


	1.第一组：从价定率组

组长带领三位组员依次介绍销售额的构成，通过淑婷酒厂销售报价表中红酒的销售额和税率，现场演示红酒应纳税额的计算。

2.第二组：从量定额组

组长采用集体探究法，抛砖引玉，大家一起讨论销售数量的四种具体规定，通过报价表中啤酒的销售数量和定额税率，现场演示应纳税额的计算。

3.第三组: 复合计税组

组长通过报价表中白酒的销售额和比例税率以及销售数量和定额税率，现场演示应纳税额的计算，并算出了三种酒一共要缴纳消费税的税额。

4.随堂练习，学生现场解答，错题大家一起探究。

5.昌淑婷同学对这三个小组进行评价，选出最优小组。


	1. 引导学生学会团体合作和自我展示。

2. 培养学生提出问题，解决问题的能力。



	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	重点突破

（8分钟）


	教师在学习通发布随堂练习，学生现场作答，发布弹幕，教师现场批阅，进行评讲。


	小组展示和随堂练习相结合：

1.从价定率公式：

应纳税额=应税消费品的销售额*比例税率

2.从量定额公式：

应纳税额=应税消费品的销售数量*定额税率

3.复合计征公式：

应纳税额=应税消费品的销售额*比例税率+应税消费品的销售数量*定额税率


	巩固知识点，通过练习，举一反三。



	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	难点突破

（4分钟）
	教师通过错题讲解，巩固知识点，突破难点

	2.学生现场做题并在弹幕上公布正确答案,错题重点分析和讲解，细化难点。


	通过动手解题，加深对难点知识的梳理。



	七、作业布置（1分钟）

	1.《税收基础同步训练》第三章第二节写完

2. 布置下节课学习任务单



	八、板书设计

	第2节 消费税的计算

1、 消费税的计征方法

1.从价定率

2.从量定额

3.复合计税
2、 消费税应纳税额的计算

	九、教学反思

	（一）教学策略

1.采用学习通教学软件搭建信息化平台。

2.采用小组展示， 学生互评，教师点评，学习通弹幕评论这种全方位评价方式。

3.学生充当小老师，分组展示、分析案例，课堂练习，教师重点强调，突破重难点。
（二）特色创新

1.课前录制视频，课堂使用学习通，搭建信息化平台进行互动式教学，激发学生学习兴趣。

2 学生充当小老师，翻转课堂，活跃课堂氛围。

3.通过合作探究，小组讨论，学生互评，教师点评，现场案例分析，错题探究等模式，巩固本节知识点。
（3） 改进思路
学生通过小组展示，课堂互动，案例分析，强调重难点等方式完成本节课的学习，通过现场演练情况显示，针对销售额的构成依然还会判断不明，对于复杂一点的复合计税也容易算错。需要再次强调重点，细化难点，多出题目，反复练习，从而巩固知识点。
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